

無微不至的看顧

文／謝順道

耶和華遇見他在曠野荒涼野獸吼叫之地，就環繞他，看顧他，保護他，如同保護眼中的瞳人。又如鷹攪動巢窩，在雛鷹以上兩翅搨展，接取雛鷹，背在兩翼之上（申三二10-11）。

信仰
專欄

默想集



這段經文是摩西所寫的詩歌，其中的片段是回顧既往四十年，在曠野的旅程中，以色列人所遭遇的諸般艱難和危險（申八2-3）。雖然如此，神卻隨時隨地保護他們，如同保護他們極其脆弱的眼中之瞳人；也好像老鷹攪動巢窩，讓雛鷹既恐懼且埋怨，這時老鷹便兩翅搨展，接取雛鷹，背在兩翼之上了。老鷹這樣訓練幾次之後，雛鷹便會飛，而可以自立了。

以色列人在曠野的旅程中所遭遇的諸般艱難和危險，我們也可能經歷過，或即將經歷。雖然如此，慈愛的神必保護我們，正如保護他們那樣。也像讚美詩336首「耶穌是否仍然看顧我？」的歌詞所敘述的：

耶穌是否仍然看顧我？當我心中充滿愁苦，前途滿荊棘，重擔難背負，主耶穌是否仍看顧？耶穌是否仍然看顧我？有時黑雲滿天密佈，我心靈驚恐，又充滿愁苦，主耶穌是否仍看顧？耶穌是否仍然看顧我？當我遇試探難抵擋，我心極憂傷，痛苦難承擔，黑夜裡我淚水滿眶！耶穌是否仍然看顧我？當親友已永別不回，我心已破碎，有誰來安慰，憂傷心靈誰來撫慰？副歌：祂必看顧，祂必看顧！因祂體恤我憂苦；白晝雖有痛苦，黑夜覺淒楚，但救主必看顧。

1962年8月中旬，內人患了肺結核病，歷時七年多。中醫和西醫都看過，但症狀卻日益嚴重。惟因內人也有軟弱的一面，所以有時候也會覺得孤單；甚至對於未來，心懷莫名的恐懼。於是為了消除孤單和恐懼，內人便時常帶領兒女們齊唱讚美詩151首「天父必看顧你」：

任遭何事，不要驚怕，天父必看顧你；必將你藏祂恩翅下，天父必看顧你。有時勞苦，心中失望，天父必看顧你；危險臨到，無處躲藏，天父必看顧你。你雖缺乏，祂是豐富，天父必看顧你；你受試煉，祂必開路，天父必看顧你。副歌：天父必看顧你，時時看顧，處處看顧；祂必要看顧你，天父必看顧你。

後來，我和妻子每天早晨都同心合意地禁食禱告，求主憐憫。第一年她還咳血幾次，第二年只有一次，第三年就痊癒了。哈利路亞，感謝主！詳情請看拙作《我親眼看見神》，此處恕不贅言。



我為什麼活著呢？

文／謝順道

孩子們在她腹中彼此相爭，她就說：「若是這樣，我為什麼活著呢？」她就去求問耶和華（創二五22）。

這段經文所敘述的是，以撒的妻子利百加懷了雙胞胎之後，孩子們竟然在她的腹中彼此相爭；致使她肚子痛得難以忍受，就去求問神了。

「我為什麼活著呢？」：我活著，究竟有什麼意義呢？「兩國在你腹內；兩族要從你身上出來。這族必強於那族；將來大的要服事小的。」這就是神的回答。

這件事提到兩個問題：其一是，我們各人之所以活著的意義，未必人人相同；其二是，神對於我們各人的遭遇和結局，都各有預定。

以第一個問題而言，有些人認為活著，就要擁有超群的財富；有些人卻認為活著，只要有衣有食，就當知足（提前六8）。前者的人生觀是，為了賺取更多的錢財而活著；後者的人生觀是，為了活著需要賺錢，多寡無所謂。

對於錢財之需求或多或少，雖然各人未必相同，卻有一個共同點：就是人人都希望被愛，並且受尊敬；他們認為這樣活著，人生才有意義呀。這種需求似乎很難滿足，其實不然。請聽主耶穌的指引：「所以，無論何事，你們願意人怎樣待你們，你們也要怎樣待人，因為這就是律法和先知的道理」（太七12）。我們願意人怎樣待我們呢？當然是希望被愛，並且受尊敬啊！

孟子曰：「愛人者，人恆愛之；敬人者，人恆敬之。」語譯：「能愛護別人的，別人也經常愛護他；能敬重別人的，別人也經常敬重他。」（《孟子》離婁章句下）。儒家的倫理觀與聖經的教訓，竟然不謀而合；真的是人同此心，心同此理呀！

就第二個問題來說，我們各人的遭遇和結局，都有神的預定。例如：1.我們蒙神揀選，是神從創立世界以前所預定的（弗一4-5；提後一9；羅八29-30）。2.以掃和雅各還在母腹裡的時候，神就對利百加說：「兩國在你腹內，兩族要從你身上出來。這族必強於那族；將來大的要服事小的」（創二五23）。對於這件事，保羅解讀為：「雙子還沒有生下來，善惡還沒有做出來，只因要顯明神揀選人的旨意，不在乎人的行為，乃在乎召人的主」（羅九11）。

信仰
專欄
默想集

